

15 марта 2014 года в городской больнице от ножевого ранения скончался 34-летний житель краевого центра. Оказалось, что смертельную рану молодому мужчине нанес 11-летний сын. Следователями было возбуждено уголовное дело по части 4 статьи 111 УК РФ (умышленное причинение тяжких телесных повреждений, повлекших по неосторожности смерть потерпевшего).

За совершение этого особо опасного преступления нашим законодательством предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до 15 лет. Однако юный преступник не является субъектом по уголовному праву, так как не достиг возраста уголовной ответственности. Другими словами, для мальчика не предусмотрено никакого наказания. Следователям пришлось возбудить дело по факту совершения преступления, но не в отношении ребенка.

Эта трагедия разыгралась утром 15 марта в одной из квартир дома на улице Океанской. 11-летний Миша (имя изменено) приехал на выходные к родителям из детского дома. Его родные мать и отец были ограничены в своих родительских правах, так как вели аморальный образ жизни. Оба злоупотребляли алкоголем и состояли на учете в полиции как неблагополучная семья. Сам же воспитанник детского дома находился на контроле в инспекции по делам несовершеннолетних, так как периодически попадался на воровстве. В то злополучное утро отец школьника снова был пьян. Он полез в карман куртки и не обнаружил своего портмоне. Зная, что сын подворовывает, он схватил его, стал бить и угрожать, требуя свой кошелек обратно. Но мальчик клялся, что не трогал портмоне. Позже отец все же отыскал потерю. Но даже после этого снова стал бить сына. На этот раз за то, что не досчитался пары тысяч рублей. Миша сумел вырваться и убежать на кухню. Там он схватил кухонный нож и сказал, что если отец снова попытается его избить, то он зарежет его. Не придав серьезного значения словам ребенка, папаша снова набросился на сына и получил удар в грудь. Мама мальчика вызвала скорую помощь. В тот же день глава семейства от полученной раны скончался. По решению суда малолетний убийца был помещен в изолятор временного содержания для несовершеннолетних на 30 суток. Максимум, что может ожидать малолетнего преступника за такое преступление – несколько лет содержания в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа Министерства образования (Хабаровск). Задача такого типа учреждений – обеспечить юным преступникам психологическую, медицинскую и социальную реабилитацию, включая коррекцию их поведения и адаптацию в обществе, а также создание условий для получения ими образования. При выпуске из учреждения воспитанникам, прошедшим государственную (итоговую) аттестацию, также выдаются документы об образовании.

Вспоминается один случай, произошедший несколько лет назад в Вилючинске. В СОШ №1 учился целый класс компенсации (так называемые дети 7 вида). У каждого из этих ребят была своя непростая история. Так, например, один из учеников этого класса Костя Болчаров в свои 13 лет совершил два тяжких преступления с интервалом всего два месяца (I) Сначала в марте 2006-го семиклассник утопил своего знакомого в луже на 13-ом километре (возле Вилючинского КПП), а через два месяца он, надышавшись газом, скинул с четвертого этажа одноклассника. Так как юному убийце было всего 13 лет, то он не мог быть привлечен к уголовной ответственности. Соответственно, никакого наказания за содеянное подросток не понес. Убийцу даже не направили в хабаровскую спецшколу. Он просто продолжал жить в родном городке. И, как следовало ожидать, на этом преступная деятельность Болчарова не закончилась. По мере взросления он был

неоднократно судим за грабежи и кражи. Сейчас парню 20 лет и он вновь является фигурантом уголовного дела. Воспитанием его занималась одна лишь бабушка. По сути, отсутствие родителей и дурная компания сделали свое дело. К сожалению, теперь этого человека ничто не исправит.

В России каждый год фиксируется более 300 тысяч преступлений, совершенных несовершеннолетними. Треть из них совершают дети в возрасте до 14 лет. Ввиду этого в начале 2012 года в Госдуму на рассмотрение был внесен законопроект о снижении возраста привлечения к уголовной ответственности за совершение опасных и особо опасных деяний. Депутаты предложили «сажать» опасных малолеток с 12 лет. Но данная инициатива не получила одобрения. Психологи утверждают, что снижать возраст привлечения к уголовной ответственности нельзя, так как подростки, совершающие тяжкие преступления в таком юном возрасте, чаще всего имеют психические отклонения, поэтому их нужно лечить в специальных учреждениях, а не сажать в тюрьму. Такого же мнения придерживается главный защитник российских детей Павел Астахов. Он считает, что такие меры не будут эффективными для снижения подростковой преступности, а еще больше усугубят положение. Психологи рассказывают, что детская жестокость родом из семьи, в которой вырос ребенок. И необходим комплексный подход к решению данной проблемы.

Когда-то давно мы уже снижали возраст уголовной ответственности. Постановление ЦИК и СНК СССР от 7 апреля 1935 года «...несовершеннолетние, начиная с 12-летнего возраста, уличенные в кражах, в причинении насилия, телесных повреждений, увечий, в убийстве, должны привлекаться к суду». 10 декабря 1940 года в перечень этих преступлений были внесены действия, которые могли вызвать крушение поезда. Законодатели разных стран сами устанавливают минимальный возраст уголовной ответственности. При этом учитываются данные психологии, физиологии, педагогики, позволяющие установить способность человека судить о фактическом и социальном значении собственного поведения. Например, самое строгое «детское» законодательство в Индии, Ирландии и Сингапуре. В этих странах в тюрьму сажают с семи лет. В США, Австралии, Великобритании и Швейцарии уголовная ответственность наступает с десяти лет. Так, в штате Пенсильвания суд дал пожизненное заключение 11-летнему ребенку, который застрелил беременную женщину.

Статистики говорят, что количество подростковых преступлений в России снижается год от года. Но при этом отмечают, что малолетние убийцы становятся более изощренными и жестокими в своих деяниях. Многие ученые относят человеческую агрессию к инстинктивным основам человеческого стремления к разрушению. Уже давно доказано, что людская агрессивность имеет свои эволюционные и физиологические корни. К числу физиологических факторов агрессии относятся, например, половые гормоны. Как мы уже знаем, гормональный «взрыв» у подростков происходит именно в 12-14 лет. Именно в этот период ребенку тяжелее всего совладать со своими эмоциями, а взрослым не удается нормально поговорить с сыном или дочерью. К сожалению, большинство родителей и не пытаются понять свое чадо, а еще больше усугубляют ситуацию многочисленными наказаниями и криками. Если ребенок попадает в сложную жизненную ситуацию (пьющие родители, проблемы в школе, нелады со сверстниками и т. д.), то ему еще тяжелее справиться со своей агрессией. Как говорится, жестокость порождает жестокость. Можно, конечно, начать сажать детей в тюрьмы с семи лет, как в Индии, но изменит ли это криминальную обстановку в нашей стране в лучшую сторону?

С психологами не поспоришь. Корень подросткового зла чаще всего произрастает из семьи. Если ребенок с детства видел в своей семье пьянство, насилие и жестокость, то он автоматически повторяет родительские поступки и считает это нормальным явлением.

Катерина АРТЕМЬЕВА.